

PRECIOS DE SUSCRICION.

En esta Ciudad, Capital de la
Provincia (un mes). . . 1 peseta.
En el resto de la Provincia y
Península (un trimestre). 3 "
En el Extranj. y Ultramar (id.). 5 "

LA OPINION

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administracion de este periódico
calle de la Cruz Verde número 21
y en la Imprenta del mismo Cas-
tilló, 51.
El pago de la suscripcion será anticipado.

PERIÓDICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES.

ata Cruz de Tenerife 5 de Octubre de 1885.

LA OPINION

CRONICA POLITICA.

De dos gravísimos asuntos viene desde hace días hablándonos el telégrafo casi exclusivamente: de la lamentable enfermedad del Rey y de la bajo muchos conceptos desgraciada é interminable cuestion de las Carolinas; que parece destinada á languidecer de aplazamiento en aplazamiento y de trámite en trámite, como si los asuntos de su índole, los que afectan en primer término á la dignidad y á la honra nacional, no debieran ser objeto preferente de la atencion y el estudio de los en primer término llamados á darle satisfactoria solucion.

Que la enfermedad del Rey preocupa con justificada razon á los monárquicos de todas las fracciones, es evidente, tanto por las condiciones personales del Monarca, cuanto por la institucion que representa y simboliza. Y aun cuando por fortuna la enfermedad que afecta á D. Alfonso no entraña la gravedad que algunos han supuesto, y la juventud del ilustre paciente es una garantía de su próximo restablecimiento, es lo cierto que se nota cierta agitacion en los partidos extremos que aprovechan toda clase de incidentes para alentar esperanzas un tanto amortiguadas por el tiempo y para mantener encendido entre sus parciales el fuego sagrado de la idea fundamental á que rinden culto.

El tiempo se encargará, tal creemos y tal esperamos, de vigorizar la salud del Rey constitucional de España y de calmar la agitacion pasajera de los momentos actuales.

Quando con ansia creciente, más bien que leíamos devorábamos los telegramas que diariamente nos trasmite la Agencia Fabra, anhelando encontrar en ellos, ya que no la letra, la sustancia á lo menos, de la *enciclica internacional* de Leon XIII sobre el manoseado asunto de las Carolinas; cuando nos aprestábamos al deleite de leer los considerandos y resultandos de la sentencia pontificia que habia de proclamar *urbis et orbi* la soberanía de España en las lejanas islas de la Micronesia; cuando de antemano se nos hacia agua el paladar saboreando con patriótica intuicion las satisfacciones que por disposicion del supremo árbitro y mandato imperativo de la justicia, nos diera el poderoso Canciller que autorizó el violento despojo de Yap; cuando tantas y tan gratas ilusiones nos hacíamos, el mismo telégrafo en que fundábamos nuestras halagüeñas esperanzas, ha venido á desvanecerlas como humo que el viento se lleva sin dejar de él huella alguna en el éter impalpable.

Lean, lean nuestros lectores el telegrama de ayer tarde, y digannos si su lectura no ha debido producirnos frío y calor á un tiempo mismo: el frío del desencanto, el calor que pone rojas las mejillas.

Hé aquí el texto del despacho:

«Telegrama de Alemania propone las bases del arreglo de la cuestion de las Carolinas. Es probable que se prescindirá de la mediacion del Papa.»

Si ese telegrama no es un *canard* de los que con frecuencia circulan en los centros políticos, hay que reconocer que no es la seriedad la nota más saliente de las negociaciones entabladas a propósito de la ocupacion de Yap por la cañonera alemana. De trámite en trámite, de dilacion en dilacion, de nota en nota, venimos á parar al arbitraje de Su Santidad Leon XIII, á quien segun repetidos despachos de Fabra se enviaron todos los antecedentes del asunto y á quien se supuso dedicado al estudio serio y concienzudo de la de-

licada cuestion. ¿Cómo, pues, ahora se dice que Alemania propone las bases del arreglo y que es probable que se prescindirá de la mediacion del Papa? ¿Es esto correcto, es esto regular, es esto serio? Al apelarse, despues de las repetidas notas cambiadas entre los gobiernos de Alemania y España, al arbitraje ó mediacion del Sumo Pontífice, claro es que se hizo por que no se encontraron medios dignos y decorosos de avenencia. ¿Y ahora se encuentran? Pues esto, hay que reconocerlo, no hace favor alguno á la prevision y al talento de los diplomáticos contendientes, ni mucho menos podrá ser grato á la Santidad de Leon XIII á quien se ha hecho jugar un papel bien poco airoso ciertamente en el asunto, por los Ministros de S. M. C. y por el Gran Canciller del Imperio germánico. A menos que éste, lo cual no sería nuevo ni extraño, hubiese querido divertirse con los unos y con el otro. ¡Es tan bromista, tan extraordinariamente guason el Príncipe de Bismarck!

Pero lo que tiene poco, muy poco, de gracioso y muy poco tambien de edificante, es el espectáculo que nuestro gobierno está ofreciendo á los ojos del mundo. Despues del sacudimiento patriótico de la nacion al sentirse herida en su dignidad, la conducta del gobierno se destaca como una mancha oscura sobre un cuadro de vivos colores. Forma un contraste que entristece y apena.

Y concluimos parafraseando la conclusion de nuestro anterior artículo sobre el mismo asunto: ¡Quiera Dios que cuando se conozcan los términos de las bases propuestas por Alemania para el arreglo de la cuestion de las Carolinas, no haya quien con motivo pueda exclamar *igateau!*, si tras la hojaldre de la fraseología diplomática alcanza á ver un fondo de desprestigio ó de indignidad para España!

NOTICIAS.

En tiempos pasados apenas se encontraba una docena de personas, aparte de las que desempeñaban cargos importantes en política, que se ocuparan en la cosa pública con tanta asiduidad é interés como en nuestros días.

El furor noticieril no dominaba á las gentes como ahora.

Inquirian con cierto pudor algunas personas algo de lo que ocurría en los centros oficiales, y nada más.

Hoy todos los españoles tenemos derecho á las noticias, así como hay derecho al trabajo, derecho á las penas (que no comprendo y lo confieso con humildad).

Apenas se echa un hombre á la calle tropieza con sin número de individuos, unos amigos y otros conocidos, que, antes de preguntarle por el estado de salud y por el de la familia, le interrogan:

—¿Qué se sabe hoy?
—Pues nada.
—Yaya, tengo yo mejores noticias que usted.
—Y mejor pelo, porque yo empiezo á calvar.
—Hay novedades.
—Sí, señor, muchachas muy tiernecitas y muy guapas.
—Buenas muchachas nos darán dentro de pocos días.
—Si dispusiera Vd. de influencias suficientes para que adelantaran el plazo...
—¿De modo que no sabe Vd. lo de Cuenca?
—La entrada de Cucala?
—Se ha pronunciado un barco.
—No ha sido en Cuenca; el pronunciado es el Barco de Avila.

Hay quien lo cree todo.
Los más prudentes y discretos siguen á Santo Tomás; ven y creen, y aun dudan; es decir que son architomistas.

Un ministro era en otros tiempos un arca cerrada ó un baul mundo cerrado con dos llaves.
Preguntar á un responsable noticias de un consejo hubiera equivalido á pedir peras al olmo.
Hoy los olmos se hallan al alcance de todas las fortunas.

—¿Cómo sigue V. E.?
—¿Cómo sigue Vd.?
—¿Cómo está Fulano?
El vucencia interpelado responde:
—Bien, y Vd.?

—Bien, gracias, ¿Y qué han tratado ustedes hoy en Consejo?

—Pues nada, tal y tal cosa.
—¿Y de lo de Cuenca?
—¿Qué es lo de Cuenca?
—Eso que dicen de movimientos, y...
—No tengo noticias.
—¿Hay partes de allá?
—De donde?
—De las Carolinas.
—Aguardo al ordinario.
—¡Siempre tan alegre!

Quien dice las Carolinas, dice las Marianas ó las Pepas.

En cuanto se separa el preguntón del ministro, se dirige á los círculos donde cuenta con amigos ó con conocidos.

—¿Qué hay?—pregunta.
—Nada sabemos.

—Pues yo he oído... á mi me ha dicho el ministro del ramo...

—¿De qué ramo?

—Del de noticias.

—¡Ya!

—Pues me ha dicho... pero no lo cuenten ustedes por ahí.

—La tumba es una cotorra comparada con nosotros, como dice un personaje de Olona.

—No hay hora segura.

—¿De veras?

—Dímite el ministerio.

—¿Es verdad?—pregunta, casi desmayado, un cesante.

—Sí.

—¿Y por qué?

—Pues por la cuestion de subsistencias.

—Como nosotros—opina el cesante.—Solamente que nosotros no tropezamos con la cuestion hasta que nos dejaron cesantes.

Lo de consultar las opiniones de personajes políticos de diversos partidos es tambien una novedad.

Práctica constitucional á que no estábamos acostumbrados.

Preguntan ustedes á un individuo de oposicion:

—¿Qué juicio forma usted de la situacion?

—Que está Carolina, es decir, que está perdida.

—¿Cree Vd. eso?

—No daría tres pesetas por el gobierno.

—Yo sí; digo que le tomaría si me lo dieran en tres pesetas.

—¿Adonde vamos?

—¿Quién lo sabe?

—¿De donde venimos?

—¿Quién puede decirlo?

—¿Qué somos? ¿Qué representamos?

—Nadie y nada.

—¿Qué va á ser de nosotros?

—Dios y el gobierno lo sabrán.

Tropezan Vds. con un ministerial:

—¿Qué hay?

—Pues, nada: tiempo soberbio.

—¿Pero no hay cólera?

—Son casos fortuitos.

—Y de Yap, ¿qué se sabe?

—Pues que el estado sanitario es envidiable.

—¿Y los alemanes?

—Buenos.

—¿Y la cuestion de?...

—Buena. Los fondos suben, la confianza sube, la tranquilidad...

—¿Sube? Pues ya no falta sino que suba el pan, y nos armamos.

Ya se sabe: para las oposiciones todo va mal; para los ministeriales todo va bien.

Cambian las tornas.

Los ministeriales pasan á opositoristas.

Los opositoristas entran en situacion; vamos, entran en caja.

El primer beefteak se les sube á la cabeza.

Un mes despues aseguran que España es el país de las hadas con nomina.

Los recién salidos protestan y dicen que vivimos al borde del abismo ó del patíbulo.

Luego publicamos nosotros impresiones de este vuelo:

«El Sr. N. N., exauxiliar de la clase de perreros chicos durante la administracion de... (de los caídos) estuvo anoche en los *Helados de Viena*, y habló muy reservada y extensamente con un caballero desconocido que entró en el establecimiento.

«Nada se ha podido traslucir de la conversacion.»

Posteriormente se sabe que aquel desconocido era el sastre, relacionado con el susodicho personaje en asuntos de ropa.—E. DE PALACIO.

(El Imparcial.)

SECCION PROVINCIAL.

En el vapor de la Compañía *Chargeurs réunis* que zarpó de este puerto antes de ayer con direccion al Havre, se embarcó el señor Consul General de

Bélgica, decano de este cuerpo consular, Mr. Desguin, acompañado de su distinguida familia.

Una aguda dolencia ha sido desgraciadamente la causa de la ausencia de Mr. Desguin, que desde su llegada al archipiélago supo captarse las simpatías de cuantos tuvieron ocasion de tratarle y de apreciar las recomendables condiciones de su carácter.

Deseamos vivamente el pronto y completo restablecimiento del paciente, á quien veríamos con mucho gusto nuevamente entre nosotros.

El sábado temprano llegó á este puerto procedente de Sevilla el vapor español *Rio de Oro* con un pasajero y carga de aceite para este comercio.

El tratamiento sanitario impuesto á este buque, segun hemos podido averiguar, fué el de tres días de observacion, considerándole sin duda comprendido en el artículo 36 de la ley de Sanidad. El pasajero que conducía que es el Comandante de Artillería señor Pozo, fué conducido al lazareto, de donde saldrá mañana.

Segun leemos en un colega local, se han dado las órdenes oportunas para que se establezcan sin demora depósitos de carbon y víveres en los tres departamentos marítimos de la península, en Mahon y en esta provincia de Canarias, á fin de subvenir á las necesidades de la escuadra.

Tomamos de *Las Noticias*:

«Por el Ministerio de Hacienda se ha autorizado á la Direccion de Rentas Estancadas para que adquiriera 50.000 kilogramos de tabaco en rama de la isla de Fernando Póo, exceptuando este servicio de las formalidades de la subasta pública y sin que su precio exceda, incluyendo los gastos hasta su entrega en las Fábricas de tabacos de Madrid, de 2 pesetas 70 cént. por kilogramo, peso limpio, ó del tipo que resulte como precio medio del tabaco de Canarias.»

Ha sido destinado á las órdenes del Excmo. Sr. Capitan General de este distrito, el teniente de Infantería D. Ramon Antequera y Benvenuti.

Segun nos escriben de la Laguna, la tradicional fiesta de San Miguel se celebró este año con la animacion y lucimiento acostumbrados, hallándose la plaza del Adelantado decorada con tanta sencillez como buen gusto.

A los paseos de las noches del 28 y 29 acudió una numerosa concurrencia.

Al anocheecer de ayer dió fondo en este puerto la corbeta de guerra austriaca *Zrinyi*, cuyo comandante ha visitado en la mañana de hoy á las autoridades.

El sábado último ha debido tener lugar en Las Palmas un escogido concierto por el aventajado violinista canario D. Dionisio Martin Fernandez, con la cooperacion de la Sociedad filarmónica y de algunos distinguidos aficionados de aquella ciudad.

No dudamos que el señor Martin Fernandez haya obtenido el más lisonjero resultado en su nuevo concierto, dados su reconocido mérito artístico y el justo aprecio en que le tienen sus paisanos.

Verdaderamente nos ha sorprendido la lectura de los tres siguientes sueltos que publica *El Telégrafo* de Las Palmas en su número correspondiente al 1.º del que cursa.

«Anoche circuló la noticia de haber quedado cesante el Delegado del Gobierno en este distrito Sr. D. Agustin Bravo y Joven.

Dadas las simpatías que tiene el Sr. Bravo en esta ciudad y su celo y rectitud en el desempeño de su cargo, no es de extrañar que la noticia se haya recibido con verdadero sentimiento.

Tenga el Sr. Bravo la seguridad de que no designará nunca el gobierno conservador persona que le sustituya, capaz de reunir las cualidades que nos complacemos en reconocerle.»

«Para sustituirle ha sido nombrado el Sr. D. Luis Wandevale, Marqués de Guisla, alcalde que fué de Santa Cruz de la Palma.»

«Parece que ha sido ó será recomendado oficialmente por el Gobierno para diputado á Córtes por el distrito de Las Palmas, D. Felipe Perez del Toro.

Eso está muy bien, pero al Gobierno ¿quién lo recomienda?»

De la colocacion de los tres sueltos que anteceden parece que la cesantia del señor Bravo está relacionada con la aspiracion del señor Perez del Toro á representar en el Congreso uno de los distritos de Canaria.

De todos modos es de lamentar la cesantia de un funcionario bajo tantos conceptos recomendable como el señor Bravo, aun cuando el que le sustituye sea, como acontece en el presente caso, un autorizado miembro del comité constitucional de Santa Cruz de la Palma.

Durante el mes de Setiembre último, entraron en este puerto 16 vapores ingleses, 8 españoles (de los cuales uno de guerra), 7 franceses, 4 alemanes y 1 noruego (de guerra): total treinta y siete vapores.

SECCION MARITIMA

ENTRADA DE BUQUES

SETIEMBRE

29 De San Miguel (Azores) en 26 ds., pail. amer. *Charles W. Morse*, cap. Higgins, 106 tons. y 19 trips., con útiles para la pesca de ballena; á su consúl.

» De Nueva-York y Las Palmas en 20 hs., berg. gol. esp. *Cuba y Canarias*, cap. Rodriguez, 294 tons., 13 trips. y carga gral.; á Miranda hermanos.

OCTUBRE

1.º De Plymouth en 4 y medio ds., vap. ing. *Rimutaka*, cap. Hallett, 2885 tons., 122 trips., 373 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

» De Carabane en 7 ds., vap. franc. *Condé*, cap. Lardit, 896 tons., 24 trips., 2 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

2 De Lagos, escalas y Las Palmas en 6 hs., vap. pag. ing. *Roquette*, cap. Hely, 1343 tons., 37 trips., 15 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

» De Rio-Janeiro en 13 ds., vap. franc. *Rio Negro*, cap. Simonet, 2530 tons., 53 trips., 44 pasag. y carga gral.; á Hardisson hermanos.

» De Bahía en 14 ds., vap. alem. *Berlin*, cap. Von Collen, 1632 tons., 61 trips., 23 pasag. y carga gral.; á Ghirlanda hermanos.

» De Liverpool, Burdeos y Lisboa en 3 ds., vap. ing. *Cotopaxi*, cap. Hayes, 2601 tons., 90 trips., 320 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

3 De Sevilla en 4 ds., vap. esp. *Rio de Oro*, cap. Arregui, 351 tons., 22 trips. y 4 pasag., con efectos del reino; á D. Pedro Ravina.

» De Liverpool y la Madera en 26 hs., vap. pag. ing. *Benin*, cap. Addison, 1432 tons., 36 trips., 13 pasag. y carga gra.; á Hamilton y C.ª

4 De Plymouth en 5 ds., vap. ing. *Gulf of Mexico*, cap. Allan, 2059 tons., 59 trips., 265 pasag. y carga gral.; á Hamilton y C.ª

» De Malta y Tänger en 17 ds., corb. de hélice de guer. austriaca *Zrinyi*, 4 cañ., com. Elder von Rosenziveg, 208 trips.

SALIDAS.

SETIEMBRE

29 Para Cabo Verde, brik-barca amer. *Sea Queen*, cap. Thompson, con útiles para la pesca de ballena; por su consúl.

OCTUBRE

1.º Para Nueva Zelandia, vap. ing. *Rimutaka*, cap. Hallett, carga gral. y 373 pasag.; por Hamilton y C.ª

» Para la mar, nav. franc. *Navarin*, 9 cañ., com. d'Estienne, 416 trips. y 809 pasag.

» Para Marsella, vap. franc. *Condé*, cap. Lardit, carga gral. y 2 pasag.; por Hamilton y C.ª

2 Para Liverpool, vap. pag. ing. *Roquette*, cap. Hely, carga gral., cochinilla, etc. y 13 pasag.; por Hamilton y C.ª

» Para Tybee, vap. ing. *Stranton*, cap. Grinold, en lastre; por Ghirlanda hermanos.

» Para Valparaiso, vap. ing. *Cotopaxi*, cap. Hayes, carga gral. y 320 pasag.; por Hamilton y C.ª

» Para Brémen, vap. alem. *Berlin*, cap. Von Collen, carga gral. y 23 pasag.; por Ghirlanda hermanos.

» Para Burdeos, vap. franc. *Rio Negro*, cap. Simonet, carga gral., cochinilla, vino, etc. y 46 pasag.; por Hardisson hermanos.

3 Para Las Palmas, vap. esp. *Rio de Oro*, cap. Arregui, con parte de su carga y 3 pasag.; por D. Pedro Ravina.

» Para Old Calabar, vap. ing. *Benin*, cap. Addison, con parte de su carga, efectos del pais y 13 pasag.; por Hamilton y C.ª

4 Para Sidney, vap. ing. *Gulf of Mexico*, cap. Allan, carga gral. y 265 pasag.; por Hamilton y C.ª

ALCANCE

Correo de hoy.

Madrid 16 de Setiembre.—Topete ha visitado nuevamente á Cánovas.

Ofrece dificultades económicas la adquisicion de cruceros.

Madrid 17.—Ayer se recibió una carta del Sr. Moret negando en absoluto y terminantemente que haya gestionado la adquisicion por el gobierno de dos cruceros, como ha indicado algun periódico. El señor Moret ni siquiera conoce la casa constructora á que se aludía.

—Desgraciadamente parece que el cólera retoña en Murcia. Una de sus primeras víctimas ha sido el telegrafista Sr. Perez Prada.

En vista de la reparacion de la epidemia se ha aplazado el *Te-Deum*.

—Para fines del presente mes es esperado en Madrid el ministro de la Gran Bretaña Mr. Moor.

—El gobierno francés aceptaría el arbitraje propuesto por Inglaterra é Italia, pero sometería la decision á una conferencia internacional convocada para tratar los asuntos de Oceanía.

—Ha sido autorizado Pezuela para la compra de dos cruceros construidos para el Japon, del tipo del *Esmeralda* perfeccionado.

—La prensa se preocupa del silencio que se guarda sobre las instrucciones referentes á la ocupacion de Yap.

Topete considera conveniente calma, alegando que por patriotismo debe otorgarse un plazo indefinido.

—Se ha dispuesto el envío á Barcelona, Sevilla, Gijon y Santander modelos de torpedos Bustamante para construir una gran cantidad.

Madrid 18.—El general Sanchez Bregha, presidente de la seccion de Guerra y Marina del Consejo de Estado, ha remitido desde la Coruña, en donde se halla actualmente, la dimision de su destino.

—El gobernador civil de Evora (Portugal) ha expulsado de aquella capital á José Crespo, Martin Gruart y Santiago Solis, revolucionarios españoles que no habian legalizado su residencia en el vecino reino. Los tres han sido enviados á Badajoz.

—En cuanto regrese á Málaga el *Numancia* volverá á salir para los presidios de Africa con más material de guerra.

—Nos escriben de Alcalá de Henares diciendo que la epidemia se recrudece en aquella localidad y que en el presidio han ocurrido tres invasiones.

Dicho penal y la galera, principal foco de la epidemia, mantienen á la poblacion en constante alarma.

—Ayer se ha cantado en Zaragoza un *Te-Deum* en accion de gracias por la terminacion de la epidemia.

—La Cámara de Comercio de Glasgow vá á colocar en su sala principal el escudo de armas de Barcelona.

Madrid 19.—Lo más importante del Consejo de ministros celebrado ayer bajo la presidencia de S. M., es el acuerdo de comprar dos buques acorazados que hay construidos en Inglaterra y de encargar la construccion inmediata de dos ó tres cruceros. El ministro de Marina dispondrá al efecto de los fondos que en el actual presupuesto hay consignados para la administracion de material flotante; pero como éstos no serán suficientes, parecemos que habrá necesidad de acudir á recursos extraordinarios, cosa que en las circunstancias actuales no llevará á mal la opinion pública, deseosa de que España tenga las fuerzas navales necesarias para la defensa de sus posesiones ultramarinas y el respeto de su pabellon en los mares.

Con la adquisicion de nuevos y buenos barcos, entienden algunas personas que debía continuarse la venta de los que tenemos viejos y de escasa utilidad, que puede aprovechar la marina mercante.

Salir de estos barcos ya es una eco-

nomía importante, por el ahorro de lo que cuesta su conservacion y constantes reparaciones.

La opinion pública, preocupada ya con el amplio debate que hubo últimamente en las Córtes, á propósito de la reforma de la marina de guerra, y alarmada por el conflicto con Alemania, pide con empeño que se arreglen de una vez las cosas de modo que el presupuesto de Marina tenga recursos para el aumento del número de buques.

—En los centros oficiales se negaba rotundamente que Inglaterra haya hecho reclamacion alguna sobre el límite de la jurisdiccion inglesa en las aguas de Gibraltar.

—Escriben de Almería diciendo que la situacion de las clases pobres empieza á ser angustiosa, porque con la extincion de la epidemia cesan los socorros, y la miseria aparece en toda su horrible desnudez.

Madrid 20.—El doctor Ferrán ha telegrafiado desde Barcelona que se encuentra allí gestionando el poder ir á algun pueblo de aquella provincia á vacunar cuantos lo deseen.

Parece que el ministro de la Gobernacion le ha contestado que llegó ya el caso de dar por terminadas las experiencias sobre el sistema profiláctico.

—La cuestion de consumos continúa dando que hacer y que hablar en algunas provincias.

Ayer le tocó el turno á Lugo, donde, no sabemos por qué causa, se amotinó alguna gente contra el arrendatario del impuesto.

El gobernador de la provincia, con auxilio de los mismos vigilantes de consumos y algunas parejas de la guardia civil, pudo dominar por el momento el alboroto, sin necesidad de hacer uso de la fuerza.

Al tiempo de comunicar las últimas noticias, la agitacion seguía, haciendo temer que se reproduzca el motin, por lo que se ha dispuesto la concentracion de alguna fuerza de la Guardia civil.

Madrid 21.—El único asunto de política interior que sirve de entretenimiento á los políticos de oficio, en estos dias en que no proporciona la cuestion de las Carolinas nuevas emociones, es la supuesta intriga del Sr. Cánovas del Castillo, de preparar el terreno para que cuando no pueda continuar en el poder el partido conservador le suceda un ministerio izquierdista, del que formen parte los Sres. Lopez Dominguez y Moret.

Los fusionistas que meditan poco están muy incomodados por tal supuesto, creyendo como dogma de fé lo que sobre la subida al poder del general Lopez Dominguez han dicho algunos periódicos extranjeros, que así entienden de la política interior de España como de la del Japon.

No olviden estos fusionistas las simpatías que el Sr. Cánovas dispensó á la izquierda cuando su nacimiento, lo mucho que su influencia de jefe pesó en el partido conservador, para que candidatos izquierdistas á la senaduría ó á la diputacion pudieran triunfar en las últimas elecciones.

Pero la izquierda fué al fin un fracaso y sus hombres más importantes acabaron por transigir con el Sr. Sagasta y los fusionistas.

Únicamente el general Lopez Dominguez, el señor Becerra y algunos pocos políticos de segunda fila han quedado fieles al programa de Biarritz, pero sin constituir un partido con arraigo en la opinion para ser poder.

Esto lo sabe todo el mundo y solo los fusionistas crédulos ó inocentes pueden alarmarse porque se diga en la prensa extranjera que otros y no ellos son los que disfrutarán de los cargos públicos cuando no los tengan los conservadores.

—El brigadier Montero, en representacion de la Junta directiva del Casino Militar, visitó el sábado á S. M. el Rey para rogarle que concediera su proteccion al pensamiento para la construccion del buque *Ejército*.

El Rey hizo expresivos elogios de aquel pensamiento y espresó su interés de que se llevara á la práctica, excusándose de contribuir á la suscripcion por consideraciones del momento é interin subsisten las negociaciones pendientes con Alemania.

—Se anuncia una nueva correspondencia de Mr. Blowitz al *Times* ocupándose de la orgadizacion de los partidos españoles, que se dice aclarará algo la

tendencia del artículo de aquel periódico sobre los asuntos de España.

Madrid 22.—Con la más completa franqueza anuncian varios periódicos, incluso los ministeriales, que para dentro de tres días ó sea el 25 de este mes, intentan los revolucionarios, emigrados y no emigrados una perturbacion en el orden público.

Claro es que las revoluciones públicamente anunciadas á plazo fijo nunca se realizan, pero no se comprende la utilidad de alarmar á las gentes pacíficas con tales anuncios. Demasiados perjuicios ha sufrido y está sufriendo el comercio y la industria para que se aumenten con los temores de alteracion del orden público.

Debe además tenerse en cuenta que digan lo que quieran los emigrados, soñando siempre con el triunfo inmediato de sus ideas, es lo cierto que ni la nacion está para alborotos de ningun género, deseosa, en cuanto se refiere á la masa hourada y trabajadora del pais, de recuperar lo que ha perdido en verano tan lleno de calamidades, ni los republicanos pueden intentar nada grave contra el orden público.

De las diferentes fracciones de este partido, la única que persiste en los propósitos de conspirar es la que capitanea el Sr. Ruiz Zorrilla, y bien puede afirmarse que tales propósitos son en la parte civil de dicha fraccion puramente platónicos. El Sr. Ruiz Zorrilla, como de costumbre, se entiende con sus agentes, para atraer militares, porque presume, no sin razon, que con paisanos solamente nada de provecho pueden hacer los conspiradores.

Bastan, pues, una racional vigilancia en el ejército para que sean ineficaces los trabajos contra el orden, y si el gobierno está, como estará, sin duda, bien enterado de ellos, para nada provechoso necesita saber el público lo que se trama, si lo que se trama no de estallar.

Sigue la preocupacion por los resultados que pueda tener para la paz de Europa los graves sucesos de Rumelia y Bulgaria, que se preocupan con la insurreccion casi segura de Albania.

Es general y fundada la sospecha de que no es extraño á estos sucesos el gobierno ruso, y de aqui la idea de que los tres grandes imperios estén de acuerdo para privar á Turquía de sus posesiones en Europa.

Si tal cosa sucediera, grande sería el compromiso de Inglaterra que no podría contar con ninguna potencia continental, á excepcion de Turquía, para impedir el despojo, ni acaso la posesion de los Dardanelos por un aliado de Rusia.

—Se ha iniciado en Santander una suscripcion para construir un torpedero denominado *El Montañés*.

Madrid 23.—Calorosa polémica mueve toda la prensa oposicionista por haber publicado un diario extranjero y traducido un periódico de Madrid, un despacho que hace nueve años envió á su gobierno el representante inglés en esta corte Sr. Layard, refiriéndole una conversacion que tuvo con el Sr. Cánovas del Castillo, entonces, como ahora, presidente del Consejo de ministros.

Mr. Layard asegura haberle dicho el Sr. Cánovas que España no tenía pretension alguna á la soberania de las islas Carolinas, y de aqui deducen los oposicionistas que se empeora la marcha de las negociaciones diplomáticas seguidas ahora por este asunto, á causa de dirigirlas por parte de España persona que tales opiniones ha expresado.

La prensa ministerial procura salir del paso lo mejor que puede y explicar el sentido de la frase dicha por el Sr. Cánovas á Mr. Layard, pero aun en el caso de que este no haya desfigurado al referirlo el concepto que espresó el Sr. Cánovas, no hay motivo para que se considere tan grave como suponen los oposicionistas, la afirmacion del señor Cánovas, que sin duda se refirió á que España no pensaba entonces, ni había pensado antes, ni pensó despues hasta hace pocos meses, en hacer efectiva su soberania en el archipiélago carolino.

Las notas que en 1875 remitieron á España los gobiernos de Alemania y de Inglaterra, fundábanse en que, no habiendo en el archipiélago carolino ni autoridad, ni señal alguna de dominacion española, el consúl de España en Hong-Kong no podía, como había pretendido exigir pago alguno de impues-

tos á los buques que tocaran en las Carolinas.

Ni el gobierno español de entonces ni los que le sucedieron intentaron hacer efectiva la dominación de España en aquellas lejanas tierras, entre otras razones, sin duda alguna, porque no querían gravar el presupuesto de Filipinas con los gastos de una ocupación que ningun provecho comercial había de reportar á España.

—Sigue aumentando la suscripción para el barco *Ejército* con más desprendimiento del que era de esperar, dados los recursos de nuestro ejército. Entre las adhesiones recibidas ayer, se cuenta la del brigadier Sr. Santelices, ex-presidente del Centro Militar y ayudante de campo de S. M. el Rey, que en una carta ha remitido 250 pesetas con tan patriótico objeto.

—Por persona que ha hablado recientemente con el Sr. Moret y que conoce todo su pensamiento, se sabe que á nadie ha sorprendido más que á aquel distinguido hombre público la actitud que se le atribuyó por algunos periódicos. El Sr. Moret, que ha trabajado durante tantos años y con tanta perseverancia por la formación de un partido liberal unido y fuerte, y que lo cree, hoy más que nunca, indispensable para el sostenimiento de la monarquía y el buen gobierno del país, no había de ser el que destruyese esa obra en el momento mismo en que toca á su realización.

Madrid 24.—La noticia, dada por un periódico extranjero, de que el príncipe de Bismarck quiere terminar cuanto antes el conflicto con España por la cuestión de las Carolinas, es muy verosímil, porque el problema que se plantea en Oriente con la insurrección de la Rumelia es tan grave que con justicia preocupa en alto grado á todas las potencias.

Este alzamiento, preparado hábil y secretamente para que no encontrara oposición inmediata, cuenta, sin duda alguna, con las simpatías hoy y con el apoyo mañana de los tres grandes imperios del Norte de Europa.

Si se confirman las noticias telegráficas de que la insurrección se extiende á la isla de Creta y á Albania, y que en este último territorio ha habido ya un combate desfavorable á las tropas turcas, quedará más de manifiesto que el verdadero propósito de esta revolución,

es arrojar á los turcos de Europa y Africa, repartiéndose sus posesiones.

Rusia cederá en su ambición de apoderarse de Constantinopla, si esta se convierte en capital del principado de Bulgaria, formado y protegido por ella. De tal suerte los Dardanelos estarían en manos de una potencia de tercer orden que no inspiraría ni temores ni celos á las grandes, pero de una potencia íntimamente aliada á Rusia.

Madrid 25.—Las lluvias han producido grandes inundaciones en Loja, sin causar ninguna desgracia personal. Los turcos han ocupado un pueblo de la Rumelia.

—Se ha acordado que se adquirieran por concurso tres cruceros, para lo cual se han presentado siete pliegos. Se afirma que se adquirirán dos barcos japoneses.

—Dice *El Departamento* de San Fernando: «Ayer hubo alguna más vigilancia que de ordinario, durante las altas horas de la noche.

Dicemos que había noticias de que habían llegado á San Fernando algunos personajes sospechosos y se les buscaba por si trataban de alterar el orden. Pero todas las pesquisas fueron inútiles; á nadie sospechoso se encontró, ni la menor sospechosa apariencia de que el orden público fuese alterado.»

Madrid 26.—Algunos periódicos opositoristas han dicho que el gobierno no reuniría las Cortes hasta Marzo del año inmediato. La noticia seguramente no es cierta. Las Cortes se reunirán en Diciembre, según la opinión de las personas que pasan por mejor informadas, pero en este año celebrarán pocas sesiones.

Madrid 28.—La prensa italiana sigue combatiendo al embajador Coello. Las potencias no apoyan decididamente á Rumelia.

De realizarse un próximo cambio ministerial, designaríase á Arias para la cartera de Marina.

Madrid 30.—Los ministeriales afirman que está próxima una modificación parcial del gabinete, quedando Cánovas y los ministros de la Guerra y Marina y pasando Pidal á la embajada en el Vaticano.

Se ha acordado construir cuatro buques guarda-costas torpederos, encomendándose dos á los arsenales y los restantes á la industria particular.

Pidal y Pezuela han conferenciado sobre los medios de establecer vías de comunicación en las minas de carbón de Asturias, á fin de facilitar el suministro á los buques de la Armada.

EXTRAMJERO.

Paris 28.—El *Gaulois* dice que la elección de un senador radical en Melun prueba que la República francesa se inclina hacia el radicalismo.

Londres 28.—El *Daily Chronicle* dice que se ha trabado cerca de Andrinópolis un combate entre los soldados turcos y los rumelistas y que estos últimos han sido derrotados.

El *Daily Chronicle* añade que esta noticia merece confirmación y que la actitud de los servios inspira inquietudes.

Palermo 28.—Ayer fallecieron en esta capital 95 coléricos.

Varna (Bulgaria) 29.—Según noticias de Constantinopla, el ejército turco está descontento con motivo de la actitud pacífica del Sultán.

Paris 30.—El *Matin* dice que las impresiones en Londres son pesimistas y que las noticias de Belgrado y de Cattanó no son pacíficas.

Apertura de la Bolsa de hoy 4 p.m. exterior español, 57'38.

Londres 30.—El *Standard* dice que los turcos están concentrando fuerzas en la frontera de Rumelia.

—El *Daily Chronicle* dice que tropas rusas se concentran en Besarabia.

Apertura de la Bolsa de hoy 4 p.m. exterior español 57'14.

Calcuta 30.—Un terrible huracán ha destruido un pueblo entero en la provincia de Bengala. Se han contado hasta ahora 300 muertos.

TELEGRAMAS

Servicio particular.

MADRID 1.º OCTUBRE, 10'45 m. Notable descenso de la cólera en España.—El Rey está mejor.

—Se afirma que para mediados del mes dará el Papa su decisión en el asunto de las Carolinas.

MADRID 1.º, 5 tarde. En España hubo ayer 552 invasiones y 213 defunciones de cólera.

—Se ha resuelto convocar las cortes para principio de Diciembre.

—Corren rumores de casamiento de la Infanta Isabel.

Bolsa.—4 por 100 interior, 58'30. MADRID 1.º, 7'45 noche.

El Rey está notablemente mejorado.

—Los ministeriales califican de absurdos los rumores de crisis.

—El lunes se reunirá en Constantinopla la conferencia europea.

MADRID 2, 10'30 mañana. En España hubo ayer 490 invasiones y 176 defunciones de cólera.

—Esta tarde habrá Consejo presidido por Cánovas.

—Mejoría notable en la salud del Rey.—Nada nuevo de Alemania.

MADRID 2, 4'45 tarde. En Consejo presidido por Cánovas se examinan telegramas de Berlín y Londres. Grecia y Turquía preparan grandes ejércitos.

Bolsa.—4 por 100 interior, 58'35. MADRID 3, 10'45 m.

En toda España hubo ayer 378 invasiones y 143 defunciones de cólera.

—Gibraltar levanta cuarentenas á las procedencias de España.

—El Rey convaleciente presidirá el jueves el Consejo.

MADRID 3, 4'30 tarde. En telegrama de Alemania se proponen las bases para el arreglo de la cuestión de las Carolinas.

—Es probable que se prescindirá de la mediación del Papa.

Bolsa.—4 por 100 interior, 58'35. MADRID 4, 10'45 mañana.

En toda España hubo ayer 370 invasiones y 170 defunciones de cólera. Este aumenta en Jaen.

—El Rey mejora y Serrano está en convalecencia.—Han comenzado las elecciones en Francia.

MADRID 5, 10'30 mañana. En España hubo ayer 275 invasiones y 112 defunciones de cólera.

—Llegó Sagasta y visitará al Rey.

—Se espera mañana la contestación definitiva de Alemania.

MADRID 5, 4'45 tarde. Segasta se opone al banquete proyectado por los moretistas.

—Las elecciones en Francia arrojan una mayoría de conservadores que crea una difícil situación al Gobierno.

Bolsa.—4 por 100 interior, 58'35.

Fabra.

Duero, desde cuyo punto pasó á Segovia, en la que fué relevado por el general D. José de Heredia, quedando sujeto á una información sobre su conducta, que la Junta Central dispuso se le formase, sufriendo entre tanto se depuraban sus actos una prisión, que aunque dulcificada por la tolerancia de sus carceleros, no dejó de causarle quebranto.

El emperador Napoleón, que durante la batalla de Búrgos había permanecido en Briviesca, así que tuvo noticia del triunfo del mariscal Soult, se trasladó á aquella capital, en la cual entró el 11, y al siguiente día ordenó á este mariscal se dirigiese sobre Reinosa, para cortar la retirada al ejército de Blake. Ya en el capítulo anterior dejamos dicho cual fué el resultado de esta operación, que contribuyó á la desorganización del ejército de la izquierda, después que fuera vencido en Espinosa de los Monteros. Empero, diremos, ampliando los detalles ya expuestos, que, fraccionado el cuerpo del ejército del duque de Dalmacia, al llegar á la comarca de Reinosa, alguna caballería del regimiento del coronel Tascher, logró dar alcance á un convoy de heridos de las fuerzas de Blake, entre los cuales iba herido de gravedad el valiente cuanto infortunado general D. Vicente María de Acevedo. Los soldados franceses, faltos de todo sentimiento humanitario, despreciando los ruegos del ayudante de campo de aquel general, que lo era D. Rafael del Riego (1), y sin tener en cuenta el doloroso estado en que por sus heridas se hallaba, diéronle la más cruel de las muertes, acabando con la vida del ilustre Acevedo á fuerza de golpes. ¡Conducta propia de salvajes, y no de soldados de una nación civilizada!

El mariscal Soult, después de apoderarse en Reinosa del parque de Blake y de los efectos que éste no pudo llevar en su retirada, encaminó sus pasos hacia Santander, en cuya capital entró el 22 de Noviembre, sin encontrar resistencia. La presencia del duque de Dalmacia en aquel puerto de la costa cantábrica ahuyentó á algunos buques ingleses allí anclados para auxiliar á las tropas españolas, como también para trasportarles provisiones de boca y guerra. Después de dejar guarneciendo á Santander la división del general Bonnet, el mariscal Soult tomó con la fuerza restante de su cuerpo de ejército la dirección de la costa, y en San Vicente de la Barquera se encontró con una columna compuesta de 4.000 hombres y que al mando del general D. Nicolás de Llano-Ponte retirábase por la costa en dirección

(1) Hijo del administrador de Correos de Oviedo, hallábase estudiando cuando le sorprendió la guerra de la Independencia; alistado como voluntario en uno de los cuerpos de Asturias, fué al poco tiempo destinado de ayudante del general Acevedo. Hecho prisionero cuando éste espiró en sus brazos, estuvo cautivo en Francia hasta la terminación de la guerra contra el coloso. A su regreso á España sus conocimientos diéronle el ingreso en el cuerpo de Estado Mayor. Comandante, jefe de uno de los batallones del regimiento de Asturias, hallábase de guarnición en las Cabezas de San Juan cuando el 1.º de Enero de 1820, dió el grito de «viva la Constitución de 1812.» Habiendo triunfado el movimiento revolucionario fué promovido al empleo de mariscal de campo: su fé por la causa de la libertad, hizo de él el ídolo de los amantes de ella y del progreso. Después de pelear con un valiente en los campos de batalla cuando los partidarios del antiguo régimen derribaron el Gobierno constitucional, Riego, hecho prisionero, tuvo el desastroso fin de ser ahorcado en Madrid el 7 de Noviembre de 1823.

Las tropas puestas bajo el mando del duque de Dalmacia, sin contar las que al mando del mariscal Ney deberían, con arreglo á disposición del emperador, cooperar al combate de Búrgos, ascendían á unos 18.000 infantes y 3.500 caballos. Estas tropas es inútil manifestar formaban un ejército brillantísimo por las condiciones bélicas de sus soldados y por el material de guerra que poseían.

De acuerdo con las órdenes recibidas de su soberano, el mariscal Soult, que tenía las divisiones de Moutón, Merle y Bonnet en Briviesca, mandaba el día 10 al amanecer avanzar sobre Búrgos á todo su cuerpo de ejército, destacando al general Lasalle con un buen golpe de caballería, para que adelantándose al grueso del ejército reconociera la comarca de Gamonal, cuyo pueblo, situado en la carretera y distante media legua de Búrgos, ofrece por las propiedades de su suelo, algún tanto accidentado, ventajosa posición para sostener un combate.

En el frondoso bosque que sembrado de innumerables arbustos y cubierto con una capa de yerbas que una fecunda vegetación ha hecho elevarse á regular altura, y que hállase situado entre Gamonal y Búrgos, iba á empeñarse lo más rudo de la batalla entre las tropas de Soult y las de Belveder. Este general, tan confiado como inhábil, en vez de haberse limitado á defender la ciudad de Búrgos, improvisando para ello obras de defensa que en unión del castillo sirvieran para hacer pagar cara la victoria al potente enemigo, así como para mantener expeditas sus comunicaciones con Valladolid y Aranda de Duero; este general, repetimos, después de haber destacado á Gamonal su primera división á las órdenes del general D. José María de Alós, no tardó en hacer lo propio con la restante fuerza de su ejército, dejando únicamente en Búrgos el material de transporte y los bagejes; y á fin de que los franceses creyesen que el castillo quedaba fuertemente guarnecido por tropas, colocó en las alturas en que aquél se halla situado gran número de paisanos.

El general Lasalle, que como ya hemos dicho, se había adelantado al grueso del ejército de Soult, llegaba á las seis de la mañana del precitado día 10 á la vista de Gamonal, en cuyo pueblo estaba apostado el general Alós. La caballería de Lasalle fué acogida por la infantería española con un fuego tan horroroso, que vióse obligada á retroceder y esperar se le incorporase la división del general Moutón, la más aguerrida y veterana de las divisiones napoleónicas. Tan pronto como la división del general Moutón hubo llegado á la entrada del bosque de Gamonal, todo el ejército de Extremadura que allí se hallaba á causa de las incalificables disposiciones del conde de Belveder, empezó á moverse para oponerse al enemigo: la artillería española entre tanto, rompió tan vivo y mortífero cañoneo, que el mismo Thiers dice que barrió no pocas filas de sus compatriotas. El ejército español hallábase situado en la forma siguiente: la artillería, á los dos costados del bosque de Gamonal, en el cual se constituyó el centro, guarnecido por los guardias españoles y walonas, los granaderos provinciales, los zapadores y el segundo de Cataluña; los voluntarios de España y una compañía de tiradores se hallaban á la izquierda, sosteniendo á la artillería que defendía este flanco; los batallones de Mallorca y Badajoz, y un regimiento de húsares estaban á la derecha, apoyados en idéntica margen del Ruvena, río que va á unirse con

ANUNCIOS

Para Caibarien y la Habana

Saldrá á principios del próximo mes de Noviembre la fragata española MARIA LUISA. Admite un resto de carga y pasajeros á quienes su capitán D. Miguel Sosvilla dará el buen trato que tiene de costumbre.

Dará razon, (797-7) D. Juan Garcia.

Vapores correos de la Compañía trasatlántica ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a

El día 13 de cada mes llegará á Las Palmas de Gran-Canaria un vapor de esta Empresa y á las pocas horas saldrá para Puerto Rico y la Habana, admitiendo pasajeros para estos puntos, así como para Nuevitas, Gibara y Santiago de Cuba.

La Empresa pagará el flete hasta Las Palmas á los pasajeros que se embarquen en Santa Cruz de Tenerife.

Salida para Las Palmas el 9 de cada mes. Agente en Tenerife, Palma, Gomera y Hierro, Juan La-Roche.

Academia preparatoria

PARA CARRERAS ESPECIALES, BAJO LA DIRECCION DEL PROFESOR DE MATEMÁTICAS D. Miguel Pereyra de Armas

Esta acreditada Academia abrirá de nuevo sus clases á la juventud estudiosa, el día 15 del corriente mes de Octubre.

Su Director dará lecciones de francés á domicilio, á precios convencionales. (798-4)

Realizacion

Se venden á precios ínfimos diversos objetos de ferreteria, enseres y mobiliario de escritorio de comercio, básculas, cates de hierro, armazones y mostradores, restos de almacenes y otros varios efectos de diferentes clases, todo en buen estado.

Dirijirse, en esta Capital, á la calle de San Francisco núm. 11. (796-4)

La Riojana.

Fábrica de Chocolates al vapor, de Málaga

Depósito central en Santa Cruz de Tenerife, D. Ramon Cecias, Castillo 86 y Jesus Nazareno.

Ofrece al público los excelentes productos de esta renombrada fábrica á precios sumamente cómodos y al alcance de todas las fortunas. (784-3)

ALCOHOL.-Clase especial para mostos y vinos se halla de venta en la calle del Norte entre la del Castillo y Palma, almacén de Aureliano Yanes.

SE ALQUILA

la casa calle de la Candelaria número 21.

Darán razon, Castillo 60 y 62.

Gabriel Izquierdo y Azcárate, abogado, ha trasladado su despacho á la casa calle del Castillo núm. 6.

Horas: de 11 á 2.

Escuela de Lopez

Calle de Santa Rosa de Lima número 1, esquina á la de San Felipe

Tiene abierta la matrícula á los cursos de Francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros que principiarán el 5 de Octubre próximo.

Horas de clase de 6½ á 8 de la noche.

SE VENDEN á precios reducidos parte de los muebles de la casa calle de la Marina número 13, (Consulado general de Bélgica) entre los cuales se hallan un piano Garbé, sillas de montar completas, una buena escopeta Lefancheux fuego central, mesas, sillones, camas, roperos, armarios y varios otros.—Cada día desde las 12 hasta las 3. (797-4)

LA PERLA ANTI-GASTRÁLGICA DEL DOCTOR DELGADO.

Cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó nó dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor. DEPÓSITO.—Sevilla; El autor, Farmacia Globo: Tetuan, 20.—Santa Cruz de Tenerife, Sr. Rodriguez y Nuñez.—Las Palmas. Sra. Viuda de Landas.

Precio de cada frasco, 24 rs.

Papeles rayados de todas clases se hallan de venta en la Imprenta Isleña, Castillo, 51.

Libros que se hallan de venta en la imprenta de este periódico, Castillo, 51:

- Historia general de las islas Canarias.—4 tomos, 80 rvn.
- Tratado teórico-práctico sobre la fabricacion, mejoramiento y conservacion de los vinos.—28 rvn.
- Apuntes para la historia de Santa Cruz de Tenerife, por D. José D. Dugour.—15 rvn.
- Tesoro de juegos de sociedad: El tresillo, billar, ajedrez, whist, ciudadela, malla, batalla y ecarté.—7 rvn.
- Código penal novísimo.—6 rvn.
- A 10 rvn.**
- Los primitivos habitantes de España.
- Los soldados de la revolucion.
- Recuerdos de Filipinas.—Dos tomos.
- Derecho municipal y provincial.
- Galeria de tipos.
- Los aborígenes de Canarias, por Carlos Pizarroso.
- Mes oiseaux chanteurs, por Berthelot.
- A 12 rvn.**
- Miscelánea histórica, política y literaria.
- Higiene de la belleza humana.

Tragedias de la historia, por Castelar. Poesías de Quevedo. Los cachivaches de antaño. Dominus Vobiscum. Ensayos literarios, por Castelar. Tratado de cocina moderna.

A 20 rvn.

Notas para la cartera del viticultor ó fabricante de vinos, cervezas y licores.

Guía histórica-descriptiva de Sta. Cruz de Tenerife.

A 30 rvn.

Compendio de filosofía y química. Estudio sobre la historia de la humanidad.

A 36 rvn.

Apuntes relativos á los huracanes de las Antillas, por el Rd. P. Benilo Vifies. Jardinería y horticultura.

Tambien se halla de venta toda la modelacion de Ayuntamientos, Pósitos y Juzgados municipales.

Se encuaderna con perfeccion toda clase de obras.

A 14 rvn.

El sacerdote santo. De lo verdadero, lo bello y lo bueno—curso de filosofía sobre el fundamento de dichas ideas absolutas.

A 4 rvn. tomo.

- El Cardenal Jimenez de Cisneros. Córdoba y su provincia.
- Poesías picarescas de Quevedo.
- La Mártir de su inocencia.
- Los Héroes de Montesa.
- Memorias de dos jovenes recién casadas.
- Los Barones de Felsheim.
- El conyugalismo ó arte de bien casar.
- Los escollos de la vida.
- Id. de astronomía popular.
- Id. de entomología.
- Id. de derecho mercantil.
- Id. del tejedor.—2 tomos.
- Id. de la cría de animales domésticos.
- Id. de tradiciones.
- Id. de Física popular.
- Id. de Telefonía.
- Id. de Derecho administrativo.
- Año cristiano.
- Mes de Marina.
- A 5 rvn.**
- Cría del canario.
- El corazon de un padre.
- Viaje al país de la libertad.
- Los hijos del desierto.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. Imprenta Isleña y Encuadernacion de libros de los Hijos de Francisco C. Hernandez Castillo, 51

el Arlanzón en la parte del Espolón de Búrgos. Finalmente, componian la reserva los segundos batallones de Mallorca y Badajoz, Tuy y Benavente, cuyas tropas esperaban además la llegada del segundo de húsares y de dos batallones denominados de Valencia y Zafra, que, en atención á la rapidez de las órdenes que se les habian comunicado, no podrían tardar en llegar.

Unidos los generales Moutón y Lasalle, no obstante el vivísimo fuego de los soldados de Belveder, atacaron nuestra línea con gran valor. El primero al frente de los cuatro regimientos aguerridos 2.º y 4.º de ligeros y 15.º y 36.º de línea; el segundo, apoyado también por el general Milhaud, con la mayor parte de la caballería. El general Moutón, dando pruebas de una intrepidez en él característica, con los cuatro regimientos ya citados, se lanzó al ataque del bosque de Gamonal, al propio tiempo que Lasalle y Milhaud, extendiéndose por la derecha española, se situaron en una pequeña explanada que hay entre el bosque y el Arlanzón. Atacada nuestra derecha con un denuedo inimitable, y arrojándose la caballería francesa sobre los que la guarnecían, empenóse una lucha titánica en que, después de patentizar las tropas españolas un valor á toda prueba, viéronse obligadas á retroceder ante las continuadas cargas de una caballería vigorosa, dirigida por un general del renombre de Lasalle. Empero, habiendo llegado al teatro de la lucha un escuadrón de húsares y los batallones de Tuy y Benavente, los españoles que cubrían la derecha de nuestra línea, se revolviéron contra los franceses que les habian hecho retrogradar, trabando entonces, para reconquistar su posición, corta pero denodada lucha, al cabo de la cual los esfuerzos de nuestros bisoños soldados fueron impotentes para contener al enemigo, el que, observando su débil estado, arremete con ánimo inusitado y consigue desordenar nuestras filas. Mientras esto tenia lugar, el general Moutón se lanza sobre el bosque, que puede decirse era la llave de aquellas posiciones; y con arrojo digno de elogio, penetra en él, seguido de allí á poco por la caballería de Lasalle. El grueso de nuestras tropas, que mandado en persona por el conde de Belveder, lo ocupaba, lo defiende con tesón; y es entonces cuando la caballería española, mandada por el general D. Juan Henestrosa, intenta dar una carga á la enemiga; pero desgraciadamente, la firme postura de ésta se lo impide. Un último esfuerzo fáltales dar á los soldados de Sout para vencer por completo á las ya abatidas fuerzas españolas; el general Lasalle recibe orden de cargar enérgicamente con casi toda la caballería enemiga á los dos mermados batallones de guardias españolas y wallona; y al efecto, se dirige sobre ellos, á fin de detrazarlos. Estos dos batallones conquistan gloriosos laureles por el heroico comportamiento que los distingue durante la batalla; el de wallonas, reducido á una fuerza de 300 hombres, forma el cuadro, y aunque se vé combatido y diezmado por las repetidas cargas de la caballería de Lasalle, que infructuosamente se arroja sobre él, ávida de penetrar dentro de aquellas cuatro líneas, que defienden con sus cuerpos aquellos centenares de valientes, se mantiene siempre fuerte, y solo ceja en su noble empeño cuando, mermado su contingente por las cargas de caballería, los disparos de la artillería y los de fusil de los soldados del general Moutón, vé que solo existen de 300 hombres, 74. Sin embargo, estos héroes dignos de figurar en la historia patria, alentados

y estimulados por el ejemplo de su jefe D. Vicente Genaro de Quesada (1), siguen peleando hasta tanto que llenos de heridas y faltos de aliento, son hechos prisioneros por los imperiales. Del mismo modo que nuestro centro y derecha eran desbaratados por la superioridad de las tropas francesas, nuestra izquierda, aunque no fué combatida de cerca, sufrió idéntica suerte; y ya todos los soldados españoles, desordenados y confundidos los de una y otra arma, los de uno y otro cuerpo, presa sus ánimos del pánico más doloroso, huyen los unos hácia Búrgos, los otros hácia los puentes de Arlanzón, para, pasando este río, dirigirse á Lerma, en cuya población suponian habia de hallarse alguna fuerza española.

Triste por demás es la tarea del historiador imparcial que tiene que describir los sucesos nefastos para su patria. Empero nosotros, que nos preciamos de hijos amantísimos de la nación en que nacimos, y que no llevamos nuestro españolismo hasta hacer caso omiso de acontecimientos que fueron adversos á la gloria de nuestras armas, manifestaremos, sin embargo, que la retirada del ejército de Extremadura no pudo ser más desastrosa. La caballería francesa perseguía en todas direcciones á nuestros infortunados soldados, quienes para huir con más ligereza y escapar así de ser muertos ó hechos prisioneros por el enemigo, arrojaban al suelo sus armas y efectos. Los generales Bessieres, Lasalle y Milhaud, seguidos por un tropel numeroso de caballería, fueron persiguiendo á nuestras diseminadas tropas hasta unas tres leguas de distancia del teatro del combate, entrando en Búrgos parte de los vencidos y vencedores confundidos.

Nuestras pérdidas consistieron en 2.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros, dejando en poder del enemigo 25 cañones y 12 banderas; y si hubiéramos de dar crédito á las que, según los franceses, sufrió nuestro ejército en aquella desgraciada batalla, tendríamos que elevar infinitamente más dichas cifras. Thiers evalúa en 2.000 muertos ó heridos, 900 prisioneros, 12 banderas y 30 piezas de artillería las que sufrió el ejército del conde de Belveder; y los autores de «Victoires et conquêtes des français» las hacen subir á 3.000 muertos ó heridos, 5.000 prisioneros, entre ellos varios generales y oficiales superiores, 12 banderas y la mayor parte de la artillería. Las de los franceses, en cambio, fueron insignificantes.

Dueños los franceses de Búrgos, so pretexto de que sus habitantes habian estado combatiendo á los imperiales, éstos cometieron, como en todas partes, en aquella ciudad las mayores tropelías (2), apoderándose de 2.000 sacas de lana fina, cuyo valor, según dice Thiers, se justipreciaba en 15 millones de francos, y de otros efectos de entidad.

El conde de Belveder, seguido de una parte de su ejército, se retiró á Lerma, donde se le incorporaron gran número de dispersos, y se halló con la tercera división de su mando, que no habia asistido á la batalla. Pero temeroso todavía de la proximidad del enemigo, se alejó hasta Aranda de

(1) Años después marqués de Moncayo y capitán general de ejército, que fué á morir en Hortaleza, pueblo cercano á Madrid, víctima de nuestras contiendas políticas.

(2) Mr. Du-Casse en las Memorias del rey José, dice apócrifamente de la conducta de los franceses al entrar en Búrgos, que éstos «produjeron desórdenes poco propios para hacer amar la dominación francesa en España.»